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El Parlamento Europeo analiza en Santa Cruz de Tenerife los retos y oportunidades de las regiones ultraperiféricas 
Santa Cruz de Tenerife acoge el 30 de noviembre un seminario para analizar la estrategia europea para respaldar a las regiones ultraperiféricas de la Unión Europea, favorecer su desarrollo y paliar las desventajas de su posición geográfica, alejadas del continente.

Este Seminario se inscribe dentro de la iniciativa “Europa en mi ciudad”, de la Oficina del Parlamento Europeo en España, que tiene como objetivo acercar el trabajo y el funcionamiento de la Eurocámara a los ciudadanos de distintas ciudades españolas. La campaña incluye encuentros similares en otras ciudades de España como Zaragoza, Sevilla, Zamora o Santander, para abordar asuntos de interés para los ciudadanos como la política europea de seguridad y defensa, la política de conciliación, la despoblación de las zonas rurales, la lucha contra la violencia de género, o la política energética.

Tras el seminario, eurodiputados de distintos grupos políticos se reunirán con medio centenar de jóvenes canarios para conocer sus puntos de vista e intercambiar impresiones sobre el futuro de la Unión y las próximas elecciones europeas de mayo de 2019.
1. LAS REGIONES ULTRAPERIFÉRICAS
En la Unión Europea hay nueve regiones ultraperiféricas (RUP) muy alejadas geográficamente del continente: Guadalupe, Reunión, la Guayana Francesa, Mayotte, Martinica y San Martín (Francia), Madeira y Azores (dos regiones autónomas portuguesas) y las Islas Canarias.
Excepto la Guayana Francesa, todas son islas y archipiélagos situados en la cuenca del Caribe, en el Atlántico occidental y en el océano Índico. A pesar de que miles de kilómetros las separan del continente europeo, estas regiones forman parte integral de la Unión Europea (UE) y albergan a 4,8 millones de ciudadanos, una población equivalente a la de Irlanda. 
Por su localización geográfica, son especialmente vulnerables al cambio climático y dependen de pocas producciones locales. A pesar de los avances de los últimos años, la tasa de desempleo sigue siendo más elevada que la media de la UE, mientras que el PIB y nivel de estudios se mantiene por debajo. Los jóvenes son las primeras víctimas de esta situación.
Más allá de las limitaciones que las caracterizan, las RUP poseen también potencialidades y recursos únicos de los que puede beneficiarse la Unión. Constituyen una presencia europea en zonas estratégicas del mundo y disponen de características geográficas y geológicas excepcionales que las convierten en laboratorios privilegiados para la investigación y la innovación en sectores de futuro como la biodiversidad y los ecosistemas terrestres y marinos, la farmacología, las energías renovables y las ciencias del espacio.

Durante las negociaciones del marco regulador para el periodo 2014-2020, el Parlamento Europeo apoyó que las regiones ultraperiféricas tengan un trato diferenciado en lo que respecta al porcentaje de la cofinanciación, las disposiciones especiales del FEDER en materia de inversiones productivas en las empresas y las normativas concretas de los programas CTE. 
Recientemente, el Parlamento Europeo ha estado debatiendo sobre un informe de iniciativa propia sobre las RUP, centrado en la aplicación del artículo 349 del TFUE, y por el que pide a la Comisión un plan de acción -acompañado si es necesario de iniciativas legislativas- para las RUP en el que se abordan ámbitos de la Unión como la política comercial, la política marina, la pesca, la política de cohesión, el medio ambiente y la energía. 

Estrategia europea para las regiones ultraperiféricas

A petición del Parlamento, la Comisión Europea ha insistido especialmente en acciones para el desarrollo de las RUP. “Siempre he prestado una atención particular a las nueve regiones denominadas ultraperiféricas, que son ante todo regiones europeas que proyectan la presencia de Europa en el mundo. Esta estrategia, base de una asociación privilegiada, renovada y reforzada, constituye un ejemplo concreto de una Europa que protege, da medios para actuar y ofrece las mismas oportunidades a todos”, ha señalado el presidente de la Comisión Europea, Jean-Claude Juncker, al respecto.  
El informe “Las regiones ultraperiféricas de la Unión Europea: hacia un nuevo enfoque” propone un nuevo planteamiento para  abordar mejor sus necesidades, animándolas a aprovechar sus activos únicos. Su objetivo es ayudar a las regiones a crear nuevas oportunidades para sus ciudadanos, estimular la competitividad y la innovación en sectores como la agricultura, la pesca o el turismo, al mismo tiempo que se refuerza la cooperación con los países vecinos. 
La nueva estrategia se basa en cuatro pilares:

· Una nueva gobernanza basada en una asociación sólida. Profundizar en la cooperación entre las regiones ultraperiféricas, sus respectivos Estados miembros y la Comisión, con el fin de tener en cuenta sus intereses y limitaciones específicos. 
· El aprovechamiento de los activos de las regiones ultraperiféricas. Inversiones en sectores que fomentan el crecimiento como la economía azul, la investigación, la economía circular, la ciencia espacial, el turismo responsable o las energías renovables. Asimismo, promueve la modernización de los sectores tradicionales para el desarrollo sostenible del sector pesquero, la modernización de la producción agrícola y el incremento de la competitividad del sector agrario.
· El fomento del crecimiento y la creación de empleo. Con unas tasas de desempleo más elevadas, las regiones ultraperiféricas necesitan medidas específicas para incrementar la empleabilidad y las competencias, en particular de los jóvenes. La estrategia refuerza los intercambios en el ámbito de la educación superior y la formación y apoyará financieramente la movilidad de los jóvenes y los profesionales en el marco de Erasmus+ y el Cuerpo Europeo de Solidaridad.
· La intensificación de la cooperación con países vecinos. 
Las regiones ultraperiféricas y las políticas de la Unión Europea

Todas las políticas de la UE se aplican a las regiones ultraperiféricas y contribuyen a su desarrollo. La política de cohesión les ayuda a converger hacia los objetivos de la UE para 2020 y a modernizar y diversificar sus actividades económicas. Las principales herramientas que se utilizan para la estructuración de las inversiones públicas y privadas en estas regiones son el Fondo Europeo de Desarrollo Regional (FEDER); el Fondo de Cohesión (para las RUP portuguesas) y el Fondo Social Europeo (FSE).

Las RUP tienen una alta participación en los programas de cooperación territorial (INTERREG) cofinanciados por el FEDER. Estos programas son una herramienta clave para reforzar su integración. Las RUP se benefician de varios instrumentos financieros y de mecanismos específicos establecidos en el sector de la pesca (Fondo Europeo Marítimo y de la Pesca, FEAMP) y de la agricultura (Fondo Europeo Agrícola de Desarrollo Rural, FEADER, y el Programa de Opciones Específicas por la Lejanía y la Insularidad, POSEI). El Programa POSEI concede ayudas a la producción, transformación y comercialización de productos agrícolas de las RUP, y representa el primer pilar de la política común agrícola en estas regiones.
Otros programas europeos horizontales proponen ayudas directas o instrumentos financieros que pueden beneficiar a las RUP, en particular, a sus pymes, a sus entidades participantes en investigación e innovación, en la economía social y a sus jóvenes. Este es concretamente el caso de los programas de investigación de Horizonte 2020, del programa europeo en favor de las pequeñas y medianas empresas (COSME), o del programa de educación, formación, juventud y deporte (ERASMUS+). En este contexto y también con el apoyo de la política de cohesión, las estrategias de especialización inteligente acompañan a los investigadores y las empresas innovadoras de las RUP hacia la excelencia para poner en valor las ventajas comparativas de cada una de estas regiones.

Como complemento a estos programas, el plan de inversión para Europa, dotado de 315.000 millones de euros, ofrece garantías para las inversiones con riesgo facilitando la creación de proyectos de asociación pública-privada. La duplicación de este plan previsto para el año 2022, supone un apoyo adicional para la inversión de la UE y del que pueden beneficiarse las RUP.

En cuanto a las demás políticas de la UE, cabe mencionar que las características concretas de las RUP también se ven reconocidas en la política de ayudas de Estado con el fin de garantizar un entorno adecuado para el desarrollo de las pymes y las microempresas. De esta forma, el artículo 107, apartado 3, letra a) del TFUE permite la concesión de porcentajes superiores de ayuda a las RUP, independientemente de su PIB por habitante. En materia de fiscalidad, las RUP se benefician de exoneraciones y disposiciones específicas adaptadas a su realidad local.
La región ultraperiférica y el apoyo financiero de la UE 

Entre 2014 y 2020, la UE asignará a estas regiones 13.300 millones de euros de los Fondos Estructurales y de Inversión Europeos (en forma de dotaciones adicionales) y el POSEI (opciones específicas por “lejanía e insularidad”).
2. CONSECUENCIAS DEL BREXIT EN LA FINANCIACIÓN DE LAS REGIONES ULTRAPERIFÉRICAS 
La salida del Reino Unido de la Unión Europea y los efectos que pueda provocar en las políticas y acuerdos comerciales podrían repercutir especialmente en las sensibles economías de las regiones ultraperiféricas como Canarias. Los diferentes sectores económicos de las RUP están muy expuestos a la competencia de terceros países de la UE, por lo que un acuerdo favorable del Brexit es fundamental para la estabilidad de estas economías. 

Entre las áreas que se verían más afectadas están la posible disminución de los fondos regionales, los ingresos del turismo, el sector inmobiliario, el saldo comercial, el sector financiero y la inversión exterior directa. Además, es importante remarcar que Reino Unido es el segundo país del mundo en el que residen más canarios, tras Venezuela, con 21.132 personas.

Asimismo, en el capítulo del turismo destacar que la mayor concentración de turistas británicos en Europa se registra en Canarias (un tercio del total), por lo que una disminución de éstos, así como una hipotética depreciación de la libra y su poder adquisitivo afectarían al sector turístico de las islas, muy dependientes del turismo británico.  

Encuentro con jóvenes en Santa Cruz de Tenerife (30 de noviembre)
Además de un seminario destinado a todos los sectores afectados en energía, transporte y medio ambiente, en el marco de la iniciativa “Europa en mi ciudad”, el Parlamento Europeo también organizará en Santa Cruz de Tenerife el debate “¿Qué Europa quieren los jóvenes canarios?”, en el que participan jóvenes tinerfeños que tendrán la oportunidad de debatir con eurodiputados sobre las ventajas de pertenecer a la UE, saber dónde estamos y hacia dónde vamos. 
Si quieres asistir al seminario, al encuentro sobre jóvenes o a ambos eventos, apúntate ya en europaenmiciudad@asecom.es
